
蓝色的树叶大班幼儿园教案(通用5篇)
作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。大家想知道怎么样才能写一
篇比较优质的教案吗？下面是小编为大家带来的优秀教案范
文，希望大家可以喜欢。

蓝色的树叶大班幼儿园教案篇一

教学目标：

1、会认9个生字,会写10个生字

2、正确、流利、有感情朗读课文。练习分角色朗读课文。

3、懂得人与人之间应该热情帮助。

教学重难点:

1、正确读写本课生字,读准字音,区别字形。

2、有感情的朗读课文,教育学生要有助人为乐的好思想.好品
德。

教学准备：课件

教学课时：1课时

教学过程：

一、导入

观看图片，请同学们看看画的是什么？（树叶），看它缺了
什么？（颜色）。让你来图你会图什么颜色的？为什么要这



么图色呢？（2位学生回答）让我们打开课本一起走进19课。
板书课题，齐读课题。

二、出示学习任务

（1）会认9个生字。

（2）正确、流利、有感情地朗读课文。

（3）懂得人与人之间应该相互帮助。

三、初读课文，整体感知

1.听录音读课文。要求：听准字音，标出自然段序号。

2、齐读课文。要求：读准字音，读通句子。

四、教学生字

1、词语

美术惹人爱桌子皱着眉

削铅笔吞吞吐吐注意盒子

开火车读抢答小老师领读男女读（师生互动交流识字方法熟
字加熟字，熟字换偏旁）

2、指名学生分段读课文。思考：课文讲了一件什么事情？

五、研读课文第1-4自然段，理解感悟

1、出示填空，思考：课文讲了一件什么事？

李丽和林园园是，李丽要画（），向林园园借。可是林园园却



（），最后李丽画了（）。

2、用“______”画出李丽的问话，用波浪线“~~~~~”画出
林园园回答的话。

3、指导朗读第一次对话

（2）指导朗读李丽说的话

李丽小声对林园园说：“把绿铅笔借给我用一用行吗？”
（随机评价，板书：小声）

（3）引读：师：可是，林园园————

生：吞吞吐吐地说：“我还没画完呢。”

（4）指导朗读林园园的话，假如你是当时的林园园，你会怎
么说这句话？通过朗读阅读理解“吞吞吐吐”（出示）

（5）指名回答：从“吞吞吐吐”这个词语你感受到了什么？

4.指导朗读第二次对话

（1）林园园终于画完了，这时候的李丽会怎么说呢？

出示：李丽只好趴在桌子上看林园园画，等她都快画完了，
李丽说：“现在可以把你的绿铅笔借给我了吧！”

（2）指名朗读（3）指名回答：这里为什么要用“只好”这
个词呢？（板书：只好）

（4）有感情地朗读李丽的话：此时，李丽的心情是怎样的？
指导朗读

（5）指名回答：而此时林园园又是怎么说的呢？



出示：林园园说：“我怕你把笔尖弄断了。”

（6）小结：这是林园园的心里话，她担心林园园使用绿铅笔
时会把笔尖弄断，实在有点舍不得借。（板书：怕）

（7）师生合作朗读对话

5.指导朗读第三次对话

（1）引读

生：你要注意，不能削，画的时候不要用力，不要画得太多。

（2）理解三个“不要”你从三个“不要“中，知道当时李丽
心里在想什么呢吗？

（3）角色体验：如果你就林园园，你会怎样说这句话？指名
读林园园的话。（板书：不要、不要、不要）

（4）拓展练习

小红感冒刚好，奶奶很担心，上学路上一再叮嘱她：“在学
校里要当心，不要（），不要（），不要（）。

（5）指名回答：一连听到三个“不要”，李丽心里真不是滋
味，这时他又是怎么说的呢？

（回答后出示：李丽连忙说：“我只画树叶和小草。”）

（6）指名回答：从“连忙”和“只画”这两个词语，你知道
当时李丽在想什么？（板书：只画）

（7）引读：尽管李丽一再表示会小心使用林园园的绿铅笔，
可当林园园听到李丽还要画小草时，她皱着眉头，说：“还
要画小草？”



（8）感悟：从这个高高扬起的问号中，你感受到了什么？想
象她心里在想什么。（板书：皱着眉头、还要）

6.李丽最终没有借到林园园的绿铅笔。此时李丽会想些什么
呢？

7.师生合作，去掉旁白的语言直接朗读第三次对话

三、研读第5自然段，想象说话

1.填空：李丽拿起自己的（蓝）铅笔，（用心）地画着（一
片片树叶）。林园园看着这些蓝树叶，不由得（脸红了）。
（板书：用心画）

2.师：为什么这时林园园脸红了？她会想些什么？（板书：
脸红了）

3.林园园的脸红了就说明，她认识自己做错了事。你们觉得
她是个怎样的孩子？想对她说些什么？（注意结合林园
园“不由得脸红了”，想到她已经认识到自己的错误了，所
以林园园会用行动改正错误的。）

4.联系实际，说说如果你在生活中遇到这样的事会怎么做？

5.小结：生活中难免会遇到类似的事，同学之间应该互相关
心，热情帮助，这样，才不会有“蓝树叶”的遗憾。（板书：
应该热情帮助）

四、课堂总结.

1.有感情地分角色朗读

2、本课中的林园园，舍不得把自己的绿铅笔借给同学，说明
她在帮助别人方面做得不够积极。也要相信通过这次的事情
之后，她也会积极主动，热情大方。乐于助人，不应成为一



句口号。在别人需要的时候，伸出援助之手，这是每个人的
一种责任，一种行为习惯。

五、扩展延伸

1、在这节课中,我们认识了李丽和林园园,你有什么话对她们
说吗?

2、感谢同学们,在你们身上,让老师看到了一个五彩缤纷.充
满友善的美丽世界。

六、布置作业（教师统一发纸）

伴随着音乐（毛阿敏的《永远是朋友》），请把你想对她们
说的话写一写。

蓝色的树叶大班幼儿园教案篇二

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、抓住李丽和林园园的三次对话品读感悟，体会双方各自的
心理。

3、懂得人与人之间应该互相帮助。 教学重难点

教学重点：

抓住李丽和林园园的三次对话品读，体会双方各自的心理。

教学难点：

理解园园为什么脸红了，从中体会到人与人之间要互相帮助。

教学过程：



一、导入

1、孩子们：请看，这是什么呀?(生：一片绿色的树叶)我们
平常看到的树叶大多是绿色的，还有什么颜色的树叶呢?(生：
黄色、红色)。(出示课件)课文中的小主人把树叶画成了蓝色
的，这是为什么呢?让我们一起走进课文，继续学习这篇课文
吧。

2、齐读课题：蓝色的树叶。

二、学习课文。

1、孩子们：打开你们的书，首先听读一遍课文。

2、再自由地读一遍课文吧。

(1)看看谁是学习小能手，读完后告诉老师：这篇课文写了谁
与谁的什么事情呢?(生：李丽找不到绿铅笔，她向林园园借
笔，而林园园不愿意借绿铅笔的事。) (2)淘气的生字娃娃和
词语从课文中跑出来啦，你还认识它们吗?(课件出示生字、
词语)

(3)我们再来做个爬山的游戏好吗?去山顶的路上有一些词语，
读对了，才可以通过，到达山顶，就可以得到一面小红旗。
开始吧。(课件出示)

2、学习第一自然段。

(1)指名学生读第一自然段。其他孩子边听边想：这一自然段
写了谁遇到了什么事情呢?(生：美术课上，李丽准备画树叶
时，绿铅笔找不到了。)

(2)谁知道，此时李丽的心情怎样?(生：非常着急)。 (3)带
着这种着急的心情再读读第一自然段吧。



2、学习第二自然段

(1)(指名读第二自然段。)孩子们，找不到绿铅笔，李丽怎么
做的呢?(生：向林园园借)她是怎样向林园园借的呢?(生：李
丽小声对林园园说：把你的绿铅笔借给我用一用，行吗?)(出
示课件)

(2)从这句话可以看出李丽是个什么样的孩子呢呀?(生：会使
用文明用语、很懂礼貌的孩子)。你们平常向同学借东西就要
像李丽一样，使用文明、礼貌用语。

(3)“把你的绿铅笔借给我用一用行吗?”中“行吗”
的“吗”是一个语气助词，我们还可以说“好吗”、“可以
吗”。谁能仿照这个句子说这样话呀?(生：把你的尺子借给
我用一用好吗?) (4)李丽向林园园借绿铅笔，林园园是怎样
回答的呢?(生：林园园吞吞吐吐地说：我还没画完
呢。”)(出示课件)谁能用吞吞吐吐的语气读出来呀?(指名
读)

(5)吞吞吐吐是什么意思呀?(生：吞吞吐吐的意思：就是想说
又不说的样子，说话不痛快，断断续续的。)她为什么吞吞吐
吐的呢?(生：她不愿意把绿铅笔借给李丽)

(6)此时林园园画好了吗?(生：画好了)从哪里可以看出
来?(生：她已经把树叶画好了。树叶那么绿，真惹人爱。(出
示课件)此时林园园完全可以把绿铅笔借给李丽用一用，可是
林园园不愿意借，你们说林园园这样做对吗?(生：不对)

(7)谁最会扮演李丽和林园园呀?(注意：李丽要读出谦和、商
量的语气，林园园要读出吞吞吐吐的语气)

3、学习第3自然段。

(1)指名读第三自然段。听了林园园吞吞吐吐地说：“我还没



画完呢”。李丽是怎么做的?(生：李丽只好趴在桌子上，等
林园园都画完了。

(2)当她再一次向林园园借绿铅笔时，她又是怎样借的呀?(生：
现在可以把你的绿铅笔借给我用了吧。)(出示课件)李丽同样
使用的礼貌用语，还是用的请求、商量的语气。谁也会说这
样的句子呀?(生：现在可以把你的尺子借给我用了吧。)

(3)可是林园园又是怎样回答的呀?快找找吧(生：我怕你把笔
尖弄断了)(出示课件)孩子们，从这句话你们知道林园园不愿
意做什么吗?(生：其实林园园不愿意把绿铅笔借给李丽)

(4)这时候，李丽连忙说什么?(生：我小心一点儿)(出示课
件)李丽多么希望快点借到绿铅笔啊!想早点把画画好，老师
还在等着她们的画呢!孩子们，李丽已经等了很久了，心里只
想马上拿到绿铅笔。谁愿意再来扮演李丽和林园园呢?(注意：
李丽的话还是要读出请求、商量的语气。林园园的话读出不
愿意的语气。)

4、学习第四自然段。

(1)指名读第4自然段。林园园终于同意借给她了，她是怎样
借的呢?(生：林园园从盒子里拿出绿铅笔，说：“不要削，
画的时候不要用力，不要画得太多。”)(出示课件)林园园借
笔的时候提出了那么多条件、要求。

(2)李丽听了林园园的这么多条件，她连忙说什么呢?(生：我
只画树叶和小草。”)(出示课件)她为什么连忙说呀?(想快点
借到绿铅笔)

(3)林园园听到这句话时，她的脸部表情发生了什么变化
呀?(生：皱着眉头)她为什么皱眉头呢?(生：觉得李丽画得太
多了，她心里非常不高兴、不满意。)皱着眉头说的什么
呀?(生：还要画小草?)(出示课件)



(4)那么李丽看了看林园园，有没有接她的绿铅笔呀?(生：没
有接她的绿铅笔)李丽为什么不接林园园的绿铅笔呢?(生：李
丽看见林园园不高兴的样子，想起她刚才说的那些话，明白
了林园园不想把绿铅笔借给她，所以没有接她的绿铅笔) (5)
孩子们：在你们的生活中，你们有没有向同学借东西?你有没
有帮助过同学?谁来说说(生：我向__同学借过本子。我帮助
过__做过什么事情)

(6)孩子们：让我们再次走进课文，分角色读读李丽跟林园园
的这段对话吧。

5、学习第5自然段

(1)齐读第5自然段。李丽没有接林园园的绿铅笔，她怎么做
的呢?(生：拿起自己的蓝铅笔，用心地画着一片片树叶)(出
示课件)

(2)林园园看着这些蓝树叶，不由得脸红了。为什么她脸红了
呀?(生：因为她认识到自己的做法是不对的，同学有困难应
该热情帮助，可是自己没有那样做，她感到羞愧而脸红。)

(3)从“脸红”这个词中可以知道林园园以后会怎样做?(生：
今后别人遇到困难，她会热情帮助的。)

(4)此时此刻，如果你就在李丽和林园园身边，你想对林园园
说什么呢?(出示课件)(生：当别人遇到困难时，我们应该热
情帮助。)

(5)如果你在生活中遇到这样的事，你会怎么做呢?(先写一写，
再与同学交流。)(出示课件)

(6)请学生演一演：又一次美术课上，李丽的绿铅笔又找不到
了，这时，林园园会??



三、总结

1、本篇课文讲的是：美术课上，李丽找不到绿铅笔画树叶，
她向林园园借绿铅笔，可是林园园不愿意借给她，最后她用
自己的蓝铅笔画树叶，林园园看了很难为情。这个故事告诉
我们：当别人有困难请求帮助时，我们要热情帮助。(出示课
件)(同时板书)

2、学完这篇课文，你最大的收获是什么?把你的收获与大家
分享一下吧!(出示课件)

板书：

19蓝色的树叶

蓝色的树叶大班幼儿园教案篇三

1、会认9个生字，会写10个生字

2、正确、流利、有感情朗读课文。练习分角色朗读课文。

3、懂得人与人之间应该热情帮助。

1、正确读写本课生字，读准字音，区别字形。

2、有感情的朗读课文，教育学生要有助人为乐的好思想。好
品德。

课件

1课时

一、导入

观看图片，请同学们看看画的是什么？（树叶），看它缺了



什么？（颜色）。让你来图你会图什么颜色的？为什么要这
么图色呢？（2位学生回答）让我们打开课本一起走进19课。
板书课题，齐读课题。

二、出示学习任务

（1）会认9个生字。

（2）正确、流利、有感情地朗读课文。

（3）懂得人与人之间应该相互帮助。

三、初读课文，整体感知

1.听录音读课文。要求：听准字音，标出自然段序号。

2、齐读课文。要求：读准字音，读通句子。

四、教学生字

1、词语

美术惹人爱桌子皱着眉

削铅笔吞吞吐吐注意盒子

开火车读抢答小老师领读男女读（师生互动交流识字方法熟
字加熟字，熟字换偏旁）

2、指名学生分段读课文。思考：课文讲了一件什么事情？

五、研读课文第1-4自然段，理解感悟

1、出示填空，思考：课文讲了一件什么事？



李丽和林园园是（），李丽要画（），向林园园借。可是林
园园却（），最后李丽画了（）。

2、用“______”画出李丽的问话，用波浪线“~~~~~”画出
林园园回答的话。

3、指导朗读第一次对话

（2）指导朗读李丽说的话

李丽小声对林园园说：“把绿铅笔借给我用一用行吗？”
（随机评价，板书：小声）

（3）引读：师：可是，林园园————

生：吞吞吐吐地说：“我还没画完呢。”

（4）指导朗读林园园的话，假如你是当时的林园园，你会怎
么说这句话？通过朗读阅读理解“吞吞吐吐”（出示）

（5）指名回答：从“吞吞吐吐”这个词语你感受到了什么？

4.指导朗读第二次对话

（1）林园园终于画完了，这时候的李丽会怎么说呢？

出示：李丽只好趴在桌子上看林园园画，等她都快画完了，
李丽说：“现在可以把你的绿铅笔借给我了吧！”

（2）指名朗读（3）指名回答：这里为什么要用“只好”这
个词呢？（板书：只好）

（4）有感情地朗读李丽的话：此时，李丽的心情是怎样的？
指导朗读



（5）指名回答：而此时林园园又是怎么说的呢？

出示：林园园说：“我怕你把笔尖弄断了。”

（6）小结：这是林园园的心里话，她担心林园园使用绿铅笔
时会把笔尖弄断，实在有点舍不得借。（板书：怕）

（7）师生合作朗读对话

5.指导朗读第三次对话

（1）引读

生：你要注意，不能削，画的时候不要用力，不要画得太多。

（2）理解三个“不要”你从三个“不要“中，知道当时李丽
心里在想什么呢吗？

（3）角色体验：如果你就林园园，你会怎样说这句话？指名
读林园园的话。（板书：不要、不要、不要）

（4）拓展练习

小红感冒刚好，奶奶很担心，上学路上一再叮嘱她：“在学
校里要当心，不要（），不要（），不要（）。

（5）指名回答：一连听到三个“不要”，李丽心里真不是滋
味，这时他又是怎么说的呢？

（回答后出示：李丽连忙说：“我只画树叶和小草。”）

（6）指名回答：从“连忙”和“只画”这两个词语，你知道
当时李丽在想什么？（板书：只画）

（7）引读：尽管李丽一再表示会小心使用林园园的绿铅笔，



可当林园园听到李丽还要画小草时，她皱着眉头，说：“还
要画小草？”

（8）感悟：从这个高高扬起的问号中，你感受到了什么？想
象她心里在想什么。（板书：皱着眉头、还要）

6.李丽最终没有借到林园园的绿铅笔。此时李丽会想些什么
呢？

7.师生合作，去掉旁白的语言直接朗读第三次对话

三、研读第5自然段，想象说话

1.填空：李丽拿起自己的（蓝）铅笔，（用心）地画着（一
片片树叶）。林园园看着这些蓝树叶，不由得（脸红了）。
（板书：用心画）

2.师：为什么这时林园园脸红了？她会想些什么？（板书：
脸红了）

3.林园园的脸红了就说明，她认识自己做错了事。你们觉得
她是个怎样的孩子？想对她说些什么？（注意结合林园
园“不由得脸红了”，想到她已经认识到自己的错误了，所
以林园园会用行动改正错误的。）

4.联系实际，说说如果你在生活中遇到这样的事会怎么做？

5.小结：生活中难免会遇到类似的事，同学之间应该互相关
心，热情帮助，这样，才不会有“蓝树叶”的遗憾。（板书：
应该热情帮助）

四、课堂总结。

1.有感情地分角色朗读



2、本课中的林园园，舍不得把自己的绿铅笔借给同学，说明
她在帮助别人方面做得不够积极。也要相信通过这次的事情
之后，她也会积极主动，热情大方。乐于助人，不应成为一
句口号。在别人需要的时候，伸出援助之手，这是每个人的
一种责任，一种行为习惯。

五、扩展延伸

1、在这节课中，我们认识了李丽和林园园，你有什么话对她
们说吗？

2、感谢同学们，在你们身上，让老师看到了一个五彩缤纷。
充满友善的美丽世界。

六、布置作业（教师统一发纸）

伴随着音乐（毛阿敏的《永远是朋友》），请把你想对她们
说的话写一写。

蓝色的树叶大班幼儿园教案篇四

学习目标：

1、　认识“术、铅”等9个生字。

2、　正确、流利，有感情地朗读四次对话。

3、　仔细体会人物的语言，了解人物的内心活动。

教学重点：

理解李丽和林圆圆的四次对话的意思。

教学过程：



一、启发导入

1、小朋友，下面我们来一次听力大比赛，看看谁最精神，注
意力最集中。老师说三句话，说得对，你就鼓掌，说得不对，
你就摇头。

（1）、众人拾柴火焰高。

（2）、同学之间应互相帮助。

（3）、树上长着蓝色的树叶。

2、第3句被你们否定了，能说说理由吗？学生责疑：树上怎
么会长出蓝色的树叶呢？平时我们看到的是（出示树叶）红、
绿、黄。

3、是呀，书中却有一篇文章课题就叫——蓝色的树叶，（板
书课题：蓝色的树叶）——齐读。师：真叫人百思不得其解。
我们赶紧打开课文，到课文中去寻找答案吧！

二、初读课文，整体感知

2.想想“蓝色的树叶”是怎么回事。

三、检查自学情况：

1、读准字音，“术、惹、桌、注、皱”都是翘舌音；(“术、
铅、盒、削。”等字，可以结合学生的学习生活认读、识
记)(“皱、吐、注”可结合“皱纹、把书弄破、吐痰、注
射”等生活用语帮助识记)

2、课文有几个自然段。指名回答

那么，“蓝色的树叶”是怎么回事呢？我们来学学课文吧。



四、细读课文

1、读讲第2、3、4自然段。

(1)下面请同学们再读第2、3、4自然段课文，用笔划出李丽
和林园园的四次对话。（李丽的话用——，林园园的话
用~~~~。）

（2）指导读对话部分，理解词语。

课件出示a李丽小声对林园园说："把绿铅笔借给我用一用行
吗？"林园园吞吞吐吐地说："我还没画完呢。"

重点理解“小声说”、“吞吞吐吐”“没画完”等词语。

课件出示b李丽只好趴在桌子上看林园园画画。等到都画完了，
李丽说：“现在可以把你的绿铅笔借给我了吗？”林园园说：
“我怕你把笔尖弄断了。”李丽说：“我小心一点儿。”

理解“只好”。这个词是说李丽没有别的办法可想。她已经
把房子、小山画好了，只等画树。没有绿铅笔，没法画，所
以只好等林园园把画画完，才又一次向林园园借。

.“我怕你把笔尖弄断了。”这是林园园的心里话，她担心李
丽使绿铅笔时会把笔尖弄断，实在有点舍不得借。

课件出示c.林园园从盒子里拿出绿铅笔，说：“你要注意，
不要削，不要用力画，不要画得太多。”林园园讲了三
个“不要”，总是担心李丽弄坏，或者使用得太费，舍不得
借。听了林园园的话，李丽连忙说：“我只画树叶和小
草。”

理解三个“不要”和“连忙”“只画”。(“连忙”和“只
画”，是讲李丽一心想借用绿铅笔，既然林园园肯借给她绿



铅笔，就立刻表示同意林园园的要求)

课件出示d.林园园皱着眉头，说：“还画小草吗？太多
了！”这是林园园听到李丽说要画小草，觉得太费绿铅笔了，
所以林园园说：“太多了！”意思是你要用，就只准画树叶。

（读好对话是这篇课文教学的重点，李丽说的三句话分别要
用请求、商量、诚恳的语气来读；林圆圆的四句话分别要读
出矛盾、担心、吝啬、不乐意的语气。在逐句指导后，再组
织学生把林园园和李丽的对话分角色有表情地读，）

3.读讲第5段。

课件出示　课文段落，指名读后，提出思考题：林园园看见
李丽画了蓝树叶，为什么脸红了？使学生理解林园园已经认
识到自己的做法是不对的，同学们有困难应当热情帮助。她
因为羞愧而脸红。我们相信林园园以后会成为助人为乐的好
孩子。

理解“用心”、“不由得”等词语。

课件演示　从林园园的神情联想“此时，她在想些什么？”，
从而使学生受到思想教育。

（结合思想教育：那么我们的同学又是怎样热情帮助的
呢？）——指名说说

五、巩固生字词、说话训练（闯词语迷宫游戏）

课件出示：我会读（词语）如：美术算术技术手术……

我会变如：口+（）=吐若+（）=惹……

六、小结



这节课中，我们认识了李丽和林园园，我想同学们有很多话
对林园园说吧？。下节课我们再来畅所欲言吧。

板书设计：

19蓝色的树叶

李丽林园园

借绿铅笔舍不得

画蓝树叶　脸红了

蓝色的树叶大班幼儿园教案篇五

1、体验作品中人物的情绪，知道同伴之间互相帮助会使人快
乐。

2、喜欢听自己生活中的小故事。

故事录音带、油画棒、图画纸、不同颜色和形状的树叶。

一、幼儿分组画树叶并涂色，分享作品，引入故事。

二、讲述故事，理解故事。

1、听故事录音一遍。

2、师讲述故事一遍，注意人物对话的艺术处理。

3、讨论，理解故事。

为什么卡佳老是不把绿色铅笔借给莲娜？

如果我是卡佳，我会怎么做？



三、结束部分说说平时自己和同伴之间有没有什么互相帮助
的地方？教师及时表扬幼儿礼让的作为。

活动二内容-我帮爷爷、奶奶敲敲背、捶捶腿（音乐）活动目
的：

感受音乐缓慢与轻快地区别，尝试迁移生活经验创造性地表
现音乐。

体验老人的艰难，懂得要关心老人。

幼儿在日常生活中观察老人走路的姿态。

请一位奶奶到幼儿园参加活动。

一、以故事的方式引入活动。

二、情景中引导请奶奶走路，引导幼儿想出各种办法上去帮
助奶奶。

三、感受音乐。

1、听音乐，启发幼儿感受音乐的情绪变化。

2、播放b段音乐，引导幼儿一拍一下为爷爷、奶奶敲背、捶
腿。

3、引导祖孙完整的听音乐做动作。

四、活动结束。

要求幼儿回家后帮助爷爷奶奶做些力所能及的事。


